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A demokraták biztosra veszik, hogy nagyon 
megerősödve kerülnek ki a választásokból

A demokratapárt központi és a radlkállspárl 
végrehajtó bizottságának illése

flr. Csernocti János, biboros-hercegpri- 
raás nőit Kalocsa-bM árseb utolsó útja

Az enyészet zord fnvalma fut végig az 
esztergomi primási palotán s megrázva az ab­
lakokat végig szalad az egész városon s sziv- 
rendltfin hirdeti a magyar Slonnak halottja 
van: dr. Csernoch János halott.

A zord fnvalom az enyészet hangosszavu 
hírnöke nem szünteti meg hirdető szerepét, 
hanem végig megy a magyar Sión szent tem­
plomának némaságtól csendes kriptáján s ott 
hol a régi nagy elődök néma hamvai pihen­
nek suttogva hirdeti uj vendég van: dr. Cser­
noch János halott. E hírre egy uj fülke támid, 
amely várja nagy halottját s fent a harangok 
érc szive, melyek oly sokszor köszöntötték a 
halottat, mint élőt, ma bus dongással köszön­
tik: halott nagy urukat.

A kripták sötét folyosőlyáról kiszabadul 
a szomorú hir s az esztergomi bazilika harang­
jainak bus zokogásától megerősödve végig fut 
az enyészet a szomorú hírre az egyhangúan 
hömpölygő öreg Dunán a falvakon, a városo­
kon, a madárdalos erdőkön a zöldelő mezőkön, 
a hegyeken, a halmokon a but suttogással hir- • 
detl: dr. Csernoch János halott. Es a lágy fu- | 
valóm, az erdőzugása, a haraszt zlzenése, a 
falvak s városok zártszavu harangja busán kö­
szönti nagy halottját: a magyar kath. Egyház 
fejét.

Bus enyészet szomorú hangja megá'lsz-e? 
Nincs megállás. Behatol minden középületbe, 
felkeresi egy ország nagyjainak fényes palotáit, 
bezörget a törvényhozás szent palotájába, a 
főrendiház előkelőén csendes termeibe, meg­
rázza Budavár királyi palotáinak sokszemü ab­
lakait s mindenütt gyászos szóval hirdeti a 
történelmi Magyarországnak nagy halottja van: 
dr. Csernoch János, a hercegprímás halott. A 
sok száz palota gyász zászlóval köszönti egy 
bus ország néma nagy halottját.

Át fut az enyészet szomorú híre országo­
don, tengereken, világrészeken, fejedelmek, kt- 
ályok pompás udvarán s eljut a pápai lak­

osztály szent falaihoz, hogy tudtul adja, hogy 
dr. Csernoch János halott. A sok templomi s 

1 sok harangu örök Róma bus kongással kö­
szönti: a holt egyházfejedelmet.

A szomorú enyészet szlvlépő hire beha­
tol sok százezer szívbe és versenyre kellve a 
zomoruan kongó bus harangok szavával szo- 
ongó dobbanással köszönti utolsó utján dr. 
Csernoch Jánost, az egyházfejedelmét, a blbo- 
ost, a hercegprímást, a főurat, a papot az 
imbert.

Mindenkit, aki valaha közvetlenül érezte 
is tapasztalta az elköltözött fenköl' lélek apos- 
oli működésének áldásos hatását, súlyos gászba 
löntötte a szeretett és mindenkor nagyrabe 

.‘sült főpásztor, a nagy emberbarát, a krisztusi 
izeretet Igaz képviselőjének halála és éppen 
ezért az egész társadalom felekezeti különbség 
Pélkül őszinte szívvel osztozik a gyászban.

LA bus hír hallatára a sok százé'er sriv 
eghasad s mint felhőbő! úgy hull a kegyelet 

ekéről a nagyhalott sírját öntöző könnyezőn, 
mely termékenyítő erejével reményvlrágot fa­
kaszt a koszorús síron s kegyeletes kézzel írja 
oda vigaszul az enyészet siomoru hírével 
szembe: post tenebras spero luceln — a sötét­
ségek után világosságot remélek.

A fájdalomkönnyet így büszke bánattal 
lörüljük le búcsúzó szeretetünk jeléül.

Beogradból jelentik: A csütörtöki nap, az 
országos pártok központi bizottságai ülésezé­
sének napja volt. Az ülésezések lefolyását és 
határozatait különös érdeklődéssel várták a 
politikai körök, mert a jelenlegi kuszáit poli­
tikai helyzetben minden olyan akció nagy ér­
deklődésre tarthat számot, amelyből kivezető 
ut kínálkozik az ellentétes politikai állásfogla­
lások összegyeztetésére.

Időrendben elsőnek a demokraták köz­
ponti választmánya ülésezett. A délelőtt kilenc 
órára összehívott gyűlésen a demokrata képvi­
selők nagyszámban jelentek meg, mert tudták, 
hogy nemcsak a párt és a kormány közötti 
nézeteltérés, hanem a képviselő jelölések ügye 
is szóbakerül az ülésen. Amint az ülésen nyil­
vánvalóvá vált, a képviselők érdeklődését in­
kább a jelölések kérdése kötötte le és az ülés­
ről kiadott hivatalos jelentés említést sem tesz 
arról, hogy az értekezleten u jelölések ügyén 
kívül másról Is szó lett volna.

A központi választmány tudomásul vette 
Magoscsevic» Jován jelölését a -uszovói kerü­
letben és Vliovics Vellszláv listavezetői beosz­
tását a kragujeváci választókerületben. Ezzel 
az ülés érdemi része elintézést nyert, Illetve 
ennél többet az értekezleten résztvevők nem 
tartottak szükségesnek a nyilvánossággal kö- 
iölnl. Kijelentették, hogy a politikai helyzet az 
ülés folyamán szóba sem került.

Ezzel szemben az értekezlet egyik eléggé 
tekintélyes résztvevője kijelentette, hogy

a demokrata párt néhány napi
haladékot adott a kormánynak
arra, hogy a párt kívánságait 

teljesítse.
A párt központi választmányának ehhez 

a határozatához képest, körülbelül vasárnapig 
fontosabb momentum a párt életében nem igen 
állhat be, rmrt a további teendőket a kormány, 
illetve a miniszterelnök állásfoglalása szabja 
meg, erre pedig a közpomi választmány né 
hánynapoa meggondolás! Időt engedélyezett.

Ami a párt kebelében mutatkozó ellen­
téteket illeti, erre vonatkozólag a demokraták 
között az utóbbi napok során lehető lcgoptl 
misztikusabb hangulat alakult ki. Egészen bi­
zonyosra veszik, hogy

a választásokból a demokrata
párt hatalmas mértékben meg­

erősödve fog kikerülni.
A két pártvezér Mirinkovlcs és Davido- 

vics között fennálló elletnél, a demokraták kö 
réhen már szóba sem kerül, mert ebben a 
kérdéib n a két poilkus olyan kedvező meg­
egyez é.re jutott, amely a demokrata egység 
eszméjének minden tekintetben megfelel. Nem 
csak a választások előtt, hanem az uj parla 
ment megalakulása után sem bontja meg 
semmi a demowaia part egységét. A pártfe- 
gvclemnek ez az Imponáló megnyilvánulása 
ad m.jd erőt a demokratáknak akkor, amikor 
az ország kormányzásának túlnyomó súlya a 
demokratákra hárul.

A demokrata központi választmány ülé­

sezése nem hozta meg a szenzációt, amelyet 
főleg az ellenzéki táborban az értekezlettől 
vártak és Így az érdeklődés a radikális végre- 
hajtóbleotlság délután öt órára egybehívott ülé­
sezése felé fordult.

Sztanojevlca Aca elnöklete alatt ült ösize 
a radikális végrehajtóblzottság és az ülés egész 
folyamán kizárólag a párt belső ügyeinek tár­
gyalásával foglalkozott. Részletesen megvitatta 
a bizottság helyzetét a kormánnyal szemben és 
meghatározta a további teendőket.

A politikai nyilatkozatok során Mlletlcs 
Szlávkó volt egészségügyi miniszter a legna­
gyobb elismerés hangján nyilatkozott Vojvo­
dina! agitáclós útjáról. A Vojvodina városaiban 
és községeiben tett látogatásit aorán nem ke­
vesebb, mint 20 megbeszélést tartott, amelyek 
mlndenike messze túlnőtt a megbeszélés kere­
tein. Annak a véleméynek adott kifejezést, hogy 
a kormány minden igyekezet ellenére sem fog 
megbátrálnl pártja a közelgő választások során-

Általános az a felfogás, hogy a politiká­
ban jelentős fordulat csak a legközelebbi na­
pokban megtörténendő királyi kihallgatások 
után következik be. őfelsége

Alekszandar király Romániából 
hazaérkezett

és Szubotlca— Szomboron keresztül Blédbe 
átszőtt. Valószínűnek tartják, hogy már a leg­
közelebbi napokban a vezető politikai pártok 
Irányitól meghívást kapnak a királyi udvarba.

A topolai radikálisok 
elégedetlenek

Bácstopolán a radikális párt tudvalevőleg 
kompromisszumot kötött a Magyar Párttal a. 
jelölö Határa vonatkozóig s Sztrlllch Btlát je­
lölte első helyen, helyettesnek pedig Dr. Batte 
Péter, eitarakanizsal ügyvédet. A topolyai ra­
dikális választók azonban nincsenek megelé­
gedve Dr. Batta Péter jelölésével s most nagy­
szabású akciót Indítottak Mák Aladár Igazgató 
tanító érdekében, akt Topolyán rendkívüli nép­
szerűségnek örvend. Eddig már több mint ezer 
aláírást gyűjtöttek Mák Aladár jelölése érdeké­
ben s a napokban egy nagyobb küldöttség ke­
reti fel a miniszterelnököt, hogy Mák Aladár 
jelöltségét megsürgesse. Érdekes egyébként, 
hogy a beadványt nemcsak a radikálisok,hanem 
az ősizes dobrovoljácok, csetnikok sőt még a 
Priblcsevlcs párt tagjai is aláírták, mert szerin­
tük Mák Aladár topolyai működése osztatlan 
elismerésre talált a lakóeság között a Így nem 
mint a radikális párt tagját, hanem mint em­
bert, aki a topolyaiak érdekében fejtett ki 
nagyszabású tevékenységet akarják a jelöléssel 
megtisztelni. Szombaton egy nagyobb küldött­
ség Sztrlllch Bélát akarja felkeresni s ez alka­
lommal előadják a topolynak kívánságait as­
zal a megjegyzéssel, hogy ha a párt nem sze­
rez érvényt akaratuknak, Sztrlllch Bélára sem 
szavaznak.

Úgy radikális, mint magyar párti körök­
ben nagy érdeklődéssel várják, hogy milyen 
eredménnyel fog végződni a topolyaiak egy­
öntetű fellépése Mák Aladár jelölése érdekében.
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Slz egész fi i vat a i os DYlagyav ország résztvesz 
Gser noch 3 mos dr. őiőoros hercegprímás 

ma délelőtt megtartandó temetésén
Budapeitről jelentik: Cs-rooch J«nos bí­

boros hucegprlmas teni-tésín, *i eddig beér­
kezett jelentések szerint, az evé«r hivatalos 
Magyaromig résztvezz. A remeié-re a O.szá- 
gos Katolikus Szövetség küönvon.tot indít 
Esztergomba. Az esztergomi főkapitányság ké­
résére a temetésen az egészségügyi szolgálatot 
a budapesd ö tkénies M mtflegyi sBlet fogja el 
látni és ebből a célból két mentőautó tíz or­
vossal és tíz ápolóval már el is u azott Esz­
tergomba.

Tegnap délelőtt ünnepélyes gyószlstentisz 
telet volt az esztergomi p imásl templomban, 
az elhunyt hercegprímás MMOd véért. Ugyan

csak tegnap tartotta meg Esztergom vármegye 
és Esztergom városa rendkívüli közgyűlését, 
amelyen a felszólalók a vármegye és a város 
osztatlan mély részvétét fejezték ki a herceg 
prímás elhunyta alkalmából. Az esztergomi fő- 
káptalan külön körlevélben búcsúzik az el­
hunyt főpásztortól.

A Rómában megjelenő (bservatore Ro 
manó, a Vatikán félhivatalos lapja hosszú cikk­
ben méltatja Csernoch hercegprímás érdemelt. 
A cikk a következő szavakkal végződik: Cser­
noch János elhunytál mélységes fájdalommal 
gyászolja Szent Péter helytartója.

Mária román királyné és Bratianu miniszter­
elnök között súlyos ellentétek merítitek fel

Párlsból je'entlk: A Paris M úlnál clmü j 
lap feltűnőnek mondja az1, a körülményt, hogy 
Románia özvegy királynéja, a bukaresti hiva­
talos gyaszünoeoségeken, cs-k igen távolról 
vesz részt, A lap ezt a kö üiményi a királyné 
és Bra ianu miniszterelnök vl&zá yáta vezeti le. 
Ez a viszály — írj* a lap, — a király halála

napján olyan méreteket öltött, hogy az özvegy 
királyné Bratlanut azzal fenyegette meg, hogy 
elhagyja az országot és osztozik fiának Ká oly- 
nak sorsában. A lap megjegyzi, hogy a vi 
szályt talán úgy lehetne megszüntetni, ha a 
királyné belépne a régens tanácsba.

A csehszlovák hadsereg a bécsi forradalom 
napjaiban be akart vonulni Burgenlandba

Pozsonyból jelentik. A bécsi lázadás nep- 
jrban Köpcsény körűi csehszlo á< katonaság 
jelent meg. Alig pár száz lépésnyire * halár 
tói, mintegy ötezer főnyi gyalogság táborozott 
napokon keresztül, teljes hadi felszerelésben. 
Hlrszerint a csehszlovák katonaság be skart 
vonulni Burgerlaodba Erre a célra Pozsony 
környékén szombat éjjel húszezer főnyi kato 
caságit vontak össze.

Bécsi jelentés szerint, az Igazságügyi bi­
zottság elfogadta a szövetségi kormánynak azt 
a javaslaté’, amelyben a szövetségi alkotmány 
némi módosítását kéri az igazságügyi palota 
leégésével kapcsolatosan. A javislatot apróbb 
módosítások után fogadták el. Bécsben egyéb­
ként a rendőrség gyújtogatás és fosztogatás 
miatt újabb tizenkilenc embert vett őrizetbe.

Egy volt Magyarországi kommunista népbiztos 
megakarta zsarolni Bruck lakosságét

Béctből jelentik: Pichler keresdéayszcclá- 
lleta képviselő a nemzetgyűlési tegn pl ülésén, 
kimerítően Ismertette a bécsi zavargások ide 
jén, Mura melletti B uckben lezajl -it rsemé- 
nyeket. E'ő dásából kitűnt, hogv Wai heh Kál­
mán, aki Kun Béla idej ben Magyaiországon 
népbiztos volt, meg«l érdte B ucaban, a szo­
vjet rendszer b-hozatzlat. A biucki polgárság 
vezetőivel folytatott tanácskozás alka mával

megszabta minimális követeléseit és kijelen­
tette, hogy ha azokat nem teljesítik, erőszako­
san fog fel.épnl.

Amikor követeléseinek méitéktelenségére 
figyeimeztelték, életveszélyes fenyegetésekkel 
válaszolt. A képviselő azt indítványozta, hogy 
felségárulás címén indítsanak Walllsch ellen 
eljárást.

Nincs megegyezés a noviszádi magyarpárt 
és a demokraták között

1927. julius 29.

Dr. Brezovszky Nándor a noviszádi ma­
gyar párt elnöke * következők közlétére kérte 
fel lapunkat; Több napilap, a;on közlése, 
melyszerint a noviszádi magyar párt vezetősége 
tárgyalásokat folytatót vo'na s dr. Nlkolics 
Brankóval a noviszádi Davidovlcs féle demok­
rata párt vezetőjével nem fdel meg a valóság­
nak és ezen informác'ók tévedésen alapulnak, A 
noviszádi migyar párt veze ő«ég* két hét óta 
semmilyen politikai tárgyalásokat nem folytatott 
a demokrata párttal, mert d Nilotic« BranVo

nem méltányolta a megyar párt kívánságait a 
választásokra vonatkozóiig. Tévedés az is, hogy 
dr. Brezovszky Nándor a magyar párt elnöke 
e hó 27-én dr Nlkolics Brankóval együtt 
Beogradban tárgyalásokat folytatott volna Da- 
vldovlcs Ljubával a demokrata párt vezérével. 
Ellenben igaz az, hogy dr. Brezovszky Nándor 
e hó 27 én Beogradban volt de olt kizárólag 
Pecsics Dragutln volt miniszterrel és annak 
politikai barátaival tárgyalt így tehát minden 
más beállítás tévedésen alapszik.

a dunai védőgátak építkezései 
Sogojevónál

A napokban a subo'icai vasutigazgatósá- 
gon Veljacsovics va»u'igazgd óhelyet es elnök­
lete alatt a Szonta - bozoievói va'Uil védőtöl és 
muikálatalnak a b fej- zése alKalmáv^l széles 
körű konfermcia folyt 1-*, am-lyen Gradjansikl 
Péter, a bác kai tartomány fómérnÖKe, Kratin 
Zlavoje, a hidrotechnikai osztály vezetője, a töl­
tés tervezője, Zdravkovics Dusán mérnök és 
Gojkovlce, a bogojevói—vaj, al ármentesitő 
társulat Igazgatója vet ek ré.zt A konferencián

megállapították, hogy a védőtöltés, amely a 
vasútvonalat és százötvenezer hold prima mi­
nőségű bácskai termőföldet véd, teljesen elké­
szült és annak átadása rövidesen nagy ünnep­
ségek között fog megtörténni.

A töltéstervezetet Zdravkovics mérnök ké­
szítette el és azt a földmlvelésügyl miniszté­
rium jóváhagyta. Az építkezések költsége kilenc 
és félmillió dinárt emésztett fel, amiből a köz- 
lekedéiügyl minisztérium három, a bácskai tar­

tomány két és fél éa a Bogojevő - vajskal £r. 
mentesítő társulat négymillió dinárt adott A 
munkálatok a tavasz óta éjjel-nappal megsza­
kítás vé.kül folyt, k mert meg az esőzések előtt 
be akarták végezni a munkát.

A vasuiigazgatóság hatszáz vagon földet 
és kavicsot szállított a töltéshez, ahol ezerhat- 
száz munkás do'gozott. A töltés 1.76 méter 
magasan áll a Dana vízállása fölött és hat 
méter széles. A töltés modernebb tervek sze­
rint készült és a környék lakossága teljesen 
nyugodt lehet, hogy a gátak minden ostromot 
ki fognak bírni és a jó földeket semmi vesze­
delem nem fenyegeti.

A tavalyi áradás százmillió dinár kárt 
okozott Bácskának és Baranyának A környék 
lakossága az Idén bevetette a viz állal vesié- 
lyeztrteit földeket, melyeknek termését veszély 
nem fenyegeti.

A Duna töltését a jövő héten nagy ünnep­
ségek keretében átadják az ármente.liő társu­
latnak. Az ünnepségen a kormány Is képvisel­
teti magát.

Hémetorszíg vitája Franciaországgal, 
egy francia község pusztítása hörOI

A világháború alatt elpusztult Orchies 
városka városházának felszentelésekor Poincare 
ismét harcias beszédet mondott. N< m a beszéd 
tartalma, hanem a mód tekinthető harciasnak, 
amellyel azt Németország eilen kiélezi. Poin­
caré a Németországhoz való viszonyáról szólva, 
kijelentette, hogy a francia politikusok hallga­
tását a német állításokkal szemben rendesen 
beleegyezésnek tekintik. Ha viszont Franciaor­
szág visszautasitja a német állításokat, akkor 
kijelentik róla, hogy veszélyezteti a békét.

— Feltétlenül szükséges — folytatta 
Foincaré —, hogy Németország egyszer végér­
vényesen ismerje be a háborús bűnösségét, 
minek megtörténte után Franciaországban többé 
senki sem hánytorgaija majd fel az elszenve­
dett borzalmakat.

Poincaré ezen beszédével kapcsolatosan 
Berlinből a következőket jelentik: Poincaré 
francia miniszterelnök, julius 24 én Orchiesben 
elmondott beszédével kapcsolatosan, mérték­
adó német helyen okmányokkal megállapítják, 
hogy ellentélben a franci* átlátással, Orchies 
községet kizárólag büntetésképpen rombolták 
szét, mert francia részről súlyos népjogi sérel­
meket követtek el. A francia népjogi sérelmek 
legfontosabb bizonyító okmányai, abban a je­
lentésben foglaltatnak, amelyet 1914 szeptem­
ber 26-án, a lillel vöröskereszt által 0 chiesbe 
kiküldött Ceudon francia lelkész nyújtott be. 
Az okmányok, amelyek bármikor nyilvános­
ságra hozhatók, világosan mutálják, hogy a 
hét kocsiból álló német egyészségügyi oszlo­
pot, annak ellenére, hogy a vöröskereszt jel­
vényt láthatóan viselte, Ochriesben tűz alá 
fogták a francia katonai és polgári egyének. 
A népjogok e durva megsértése miatt, szep­
tember 21-én büntető expedíció indult Ochriei 
ellen. Az expedíciót azonban az erős ellen­
állás miait, nyolc halott és 35 eltűnt német 
katona hátrahagyásával visszahívták. A követ­
kező nap kiküldött második büntető expedíció 
Ocbriest majdnem teljesen üresen találta, 
minthogy közben a lakóiság a polgármester 
vezetése alatt elmenekült. A helységbe bevo­
nult német katonák, az egy nappal előbb se­
besülten vagy francia fogságban otthagyott 21 
bajtársuk holttestét borzalmasan megcsonkított 
állapotban találták meg. A védtelen foglyokat 
a franciák vérlásttó módon gyilkolták le, miért 
a büntető expedíció a községeket a földdel 
egyenlővé tette.

Használt, de jókarban levő összecsukható

kertiszékek
megvételre kerestetnek.

Címeket e lap kiadóhivatalába.

Olvassa a Dél bács káli
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• ■■ —Öngyilkossága,kaoltányhelyettes montekirlól --------
amelyről tegnapi számunkban részletesen meg­
emlékeztünk nemcsak Noviszádon és Beograd- 
bao keltett nagy feltűnést, hanem Zagrebbsn 
i ahol a fiatal elegáns rendőrkapitány annak 
ideién nagy szerepet játszott a társadalmi éle ­
ben. Gnjatlcs Zagrebban végezte jogi tanul­
mányait s már mint egyetemi hallgató feltűnt 
2, Jós fellépésével és feltűnő költekezésével, 
mely egyáltalában nem állott arányban jöve­
delmi forrásaival. Már akkor beszéltek róla 
hogy Gnyatics nagyobb összegeket forgatod 
meg a kártyaasztal mellett s hogy különös 
előszeretettel hódolt a rulettoak

Tanulmányai befejezése után állami ösz­
töndíjjal Párisba utazott, ahol letette az állam­
tudományi vizsgát. Hazájába visszatérése után 
a belügyminiszter a tengerparti Novlb a ne
,e‘" Novfban'^v^'l'ő tartózkodása alatt nyílt 
meg a cirkvenica! játékkaszinó, nrdynek csak­
hamar legszorgalmasabb látogatója lett. Ml 
sem természetesebb, hogy hivatalát teljesen el­
hanyagolta s minden Idejét a átéknak szen­
telte Amikor egy alkalommal utoiSÓ pénzét is 
a rulett asztal mellett vesztette el.

Gnydtlcs egy 
robbantani a

bombával fel akarta 
crkvenical kaszinót.

Az eset akkor óriási feltűnést keltett Crk 
venicán de csakhamar eltussolták s Gnjatlcs 
rövidesén lemondott állásáról. Novlból isrné 
Z.grebba került a fiatal rendőrkapitány aki 
akkor az „Esplanade“ szállodában folytatta 
kártyacsatáit. Amikor Itt is elvesztette pénzét, 
Boszniába utazott, ahol édesatyja befolyása 
révén a kormány megvonta az „Esplanade 
szálló játékkaszinói engedélyét.

Azóta Gnjatlcs csak olyan helyeken for­
dult meg, ahol rulett játék folyt. Amikor pénze 
elúszott, Ismét állami szolgálatba lépett, egy 
ideig a külügyminisztériumban teljesített szó - 
gálatot, miután azonban sehol sem tudott fel­
melegedni és nem szerette az irodai foglalko • 
zást, Szarajevóba utazott, ahol kizárólag pana- 
maizfi közvetítésekkel foglalkozott.

Néhány héttel ezelőtt nagyszabású csa­

ládi botrány játszódott le Szarajevóban, amely 
lycl annak Idején a külföldi ltpok is sokst 
foglalkoztak. Egy igen előkelő és a társaság 
ban nagy szerepet játszó kői hivatalnok erő­
szakot követett el a saját szobaleányán. Ami­
kor a botrány kipattant és az illetőt a le 
tartóztatták, Gnjatlcs dr. felkereste a letartóz 
tatottTgavallérl feleségét és felkinálkozoV, hogy 
40000 dinár honorárium ellenében kiszabadítja 
férjét a fogházból. Azv; uriaszony átadta üojá- 
tlcsnak a kívánt összeget, aki erre másnap ke­
reket oldott, az asszony férje pedig továbbra 
Is letartóztatásban maradt.

Ez a botrány törte ki Gnjatlcs nyakát, 
aki ezután a montecirlói kaszinóban remélte 
visszaszerezni az elsikkasztott pénzt. Amikor 
azonban terve nem sikerült, az amúgy iz rom­
lott idegzetű ember hirtelen megörült és a ka­
szinó ablakán keresztül a mélységbe vetette 
magát, ahol szörnyethalt.

Gnyatics Radmllo öngyilkosságával kap­
csolatosan a monte carlo! rendőrség nyomozást 
indított, külöeösen annak tisztázására, mtért 
szerepelt Gnyátlcslálnév alatt Mont^Carlóban 
A játékbank könyveiből megállapították, hogy 
a volt noviszádi főkapitány helyettes nem az 
Idén járt először Monte-Carlobm. Az elmúlt 
évben sűrűn látták Gnyátlcsot a játékasztal 
mellett, amint egyre nagyobb‘(téteket vészit a 
szerencsejátékon. Legutóbbi monte car ol ldő- 
zése során, 1926 ban, Gnyatics Radmllo min 
den pénzét elvesztette, úgy hogy a bank ígiz 
gatósága látta el vasúti'!jeggyel Ez a kiedvez- 
mény rég bevet'szokás ja monte carlól játék­
kaszinóban és az évek hosszú során igen jól 
bevált, mert a bankot megkímélte a péntnél- 
kül maradt játékosok esetleges öngyilkosságá­
tól, vagy másfajta meggondolatlan cselekedc-
teÍt61'Gnyátlci Radmllo ugylátszik restelfe, hogy 
tsvaly utánvéttel küldték haza Monte-Carloból 
és ezért jegyzett bej,álnevet a kaszinó vendég 
könyvébe. A monte-carloi rendőrség egyébként 
azt is megállapította, hogy Gnyatics idegen
pénzzel játszott és így öngyilkossága a rendőr
ség felfogása szerint nem szorul különösebb 
magyarázatra

sz Ismeretlen fiatalember néhány nappal ezelőtt 
bérelte ki a villa egyik szobáját. Hírlapírónak 
adta ki magát és uj lakásában csak Inkább 
az esti órákban lelent meg. A rendőrség nagy- 
eréllyel folytatja a nyomozást, az amerikai stíl­
ben dolgozó szélhámos kézrekerltésére.

A magyarlakta csehszlovákiai községekben a szlovákok 
tüntetésre készülnek Kofnemer lord akciója ellen
luiiiv.vu . X. V.nr..» Pntheme
Prágából jelentik: A csehszlovák sajtó 

egyenlőre nem Igen vesz tudomást Rothermer 
lordnak Benes külügyminiszterhez intézett vá^ 
lasztávtratáról. Egyedül a Vecernji L at közli a 
táviratot és azzal csapcsolatoian a köv£tkezo 
két írja: Hogy mennyire hamisak lord Rother- 
mer állításai, az abból Is kitűnik, hogy nálunk, 
az állalános egyenlő és titkos választó og ha­
zájában, a választásoknak igazat kellett volna 
adnlok azoknak, akiktől a lord értesüléseit 
szerezte, feltéve, hogy egyáltalán Igazuk van.

Tipikus angol vonás az hogy Rothemer mid 
emlékeztet az elnyomatásra, aki Anglia egész 
gyarmatosító politikáját Ismeri.

Egyébként az egész csehszlovák sa tó 
nagy megelégedéssel közli azt az erélyes tilta­
kozást, amelyet Hllnka intézett Rolhe^er lord 
hoz. A lapok közük, hogy a szlovák kormány­
zópártok mindazokban a városokban ahol 
magyar kisebbségek élnek, nagyszabású tünte­
téseket rendeztek Rothemer lord akciója ellen.

a vihar nagy pusztítást okozott 
a hamburgi hihätöban

Hamburgból jelentik: A városban és kü­
lönösen a kikötő környékén tegnap óriási vi­
har dühöngött, amely a Saint Procper francia 
gőzöst elsodorta a kikötőből és egy arrahaladó 
gőzöshöz vágta. Mind a két hajó lulyosid 
megsérült. Egy görög gőzöst szintén'elsodort a 
vihar. A gőzös egy háromárbócos hajóhoz 
ütődött, amely szintén súlyosan megrongálódott.
Az Andrew angol gőzösön, miközben a ham­
burgi kikötőbe befutott tűz támadt. A tűz 
rendkívül gyorsan terjedt ugyannyira, hogy éj­
fél után 2 órakor meg’kellett erősíteni a tűz­
oltó legénységet. A hajó vaslemezzel bevont 
fedélzetébe autogénhegesztéssel kellett nyílást 
vágni, hogy a tűzoltók a tűz fészkét megkö- 
zelltheisék. A tűz továbbterjedésének vesze­
delmét csak reggel öt órakor tudták elhárítani.

Véres parasztháború
Kolozsvárról jelentik: A romániai Vor- 

nlceni község lakosai között. A véres össze­
ütközésnek, amelynek két halottja, két súlyo­
sabb és mintegy húsz könnyebb sebesültje van, 
az az előzménye, hogy a község népe a köz­
séghez tartozó tehénlegelő miatt két táborra 
oszlott és már régebben ellenséges viszonyban 
él egymással. Még előzőleg is történtek a kér­
dés körül kisebb-nagyobb összecsapások és 
verekedőiek, a lappangva izzó gyűlölet azon­
ban teljes véres nagyságában tegnap 
délután robbant ki a telkekből A községhez 
tartozó tanya gazdái ugyanis nem lévén más 
legelőjük, a tilalom ellenére a vorniccnl I tehén- 
legelőre hajtották ki juhnyájalkat. Erről ter­
mészetesen tudomást szerzett a legeltetést ellen­
zők tábora s az emberek felhiborodáaukban 
kaszát kapát kapva, megtámadták az ellentábor 
embereit. Már állt a harc, amikor a másik tá­
bor is tudomást szerzett a történtekről és most 
már ők is felfegyverkezve vonultak ki a mezőre. 
A két tábor fogcsikorgatva rontott egymásnak 
és elkeseredett harc fejlődött ki közöttük a 
legelő behatásáért. Villantak a kaszák, sohog- 
tak a kapanyelek és a csatateret pár perc alatt 
mintegy harminc ember vonagló véres teste 
borította. MM*

Amerikai stilü rablómerényletet kíséreltek meg
Budapesten

Budapestről jelentik: Egy Ismeretlen me 
rénylő, amerikai stilü rablást kísérelt meg teg 
nap délben Budapest központjában. A Laudon 
ucca egyik textilkereskedésében megjelent egy 
ismeretlen jól öltözött fiatalember, mint az akt 
államrendőrség delektivjének mutatkozott be és 
a cég egyik főnökét Bertók Zoltánt felszólította, 
hogy kövesse a rendőrségre.

A cég főnök eleget tett a felszólításnak, 
az állítólagos detektív kíséretében autóba ült, 
de meglepetéssel látta, hogy a szélsebesen szá­
guldó autó nem a főkapitányság felé vette út­
ját, hanem a kültelki uccák felé. A gépkocs 
egy villa előtt állt meg, a detektív Bartókot 
felvezette az egyik szobába, ott kötelet vett 
elő kezeit és lábait összekötözte és revolvert 
szegezve mellének ötvenezer pengőt követelt 
tőle. A megszeppent kereskedő Ijjedtében ki­

jelentette, hogy a Magyar-Olasz Bankban haj­
landó húszezer pengőt kiutalni az Ismeretlen 
támadó számára. Erre az áldetektiv megoldotta 
a kereskedő kötelékeit autóba ültette és együtt 
kocsikáztak a bank Nádor-uccai helyiségébe.
A bankhlvatalban Bartóknak megjöt a bátor­
sága és felszólította a merénylőt jöjjön vele 
az egyik igazgatóhoz, hogy a pénzt átvegye. 
Az Igazgató szobájában Bartók hirtelen kiál­
tozni kezdett, hogy meneék meg támadójától.
A banktisztviselők az első pillanatban azt hit 
ték hogy Bartók hirtelen megőrü l és ijedten 
tekingettek a kétségbeesetten kiáltozó cégfő­
nökre. Az áldetektiv felhasználta az általános 
zűrzavart, lerohant az uccára, ahol nyoma

Ve8ZCBartúk feljelentésére detektívek mentek 
ki a kültelki villába, ahol megállapították, hogy«

Haptárürusoh figyelmébe!
A legnépszerűbb és legkedveltebb naptárak:

Regélő Bácsi Naptára és 
_ Magyar Családi Naptár
nagyban készülnek. A naptárak 144 oldal terje- , 
delemben, 4” (kvart) alakban készülnek, az ünne-J 
pék és vasárnapok vörös nyomással« pontos I 
vásári és névnapi jegyzékkel, bőséges Irodalmi 
és humoros tartalommal, tömérdek képpel és 
illustrációval. Bolygók járása, időjóslás, százesz- 
tendős jövendőmondó, Hold fény változása, Nap 
kelte és nyugta, Hold kelte és nyugta, kü ön 
róm. kath, külön protestáns, külön görög keleti 
és külön izraelita naptárrész.

A naptárakba bekötve négy érdekes és tar­
talmas képes füzet van mellékelve és pedig: 

Sobri Jóska, a bakonyi rablóvesár
kal,R6s*sa’Sándor élete, sserelme, kín­
vallatása és halála; „ . .

Oyermekmesák és palkosségok, több
humoros képpel;

Álmoskönyv, számos mustrádéval.
Dacára annak, hogy a naptárak ketssar 

olv nagy nagyságban és terjedelemben jelennek 
meg mint a többi naptárak, tekintettel a nehéz 
pénzügyi helyzetre, a naptárak ára rendkívül mér­
sékelten van megállapítva.

Kérjen árajánlatot! — Megrendelhető:

a Farkas és Dürbeck-nyomdában
Novlsad, tallainKka ul. 30.
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Jaj annak; 
aki nem fizet adót

Sanghal jelentések szerint Csang-Kal- 
Csek tábornok agyonlövetett több kínai keres­
kedőt, akik nem fizették ki adójukat. Ezentúl 
Is minden embert halálra Ítélnek, aki vona­
kodna adóját megfizetni. Ez a Csang-Kal-Csek 
határozottan ötletes ember s pompásan bed­
iene hozzánk Is pénzBgymlnlszternek vagy fi­
náncinspektornak. Tessék cssk elképzelni: mi­
csoda aratás volna Itt a Vajdaságban, ha min­
denkit lefejeznének, aki nem fizeti ki az adó­
ját. Novlszádon legalább Is minden egyes lám­
pavasra jutna egy-egy adóalany, a Báthory 
uccát pedig adóhátralékban levő adófizető pol­
gárok koponyáival lehetne ktköveztetni. Miután 
Kínában most olyan szigorúan büntetik az adó­
alanyok mulasztásait, a pénzügyminiszter urnák 
a következő válogatott kínai kinzóeszközök al­
kalmazását ajánlom:

1. Aki nem fizeti ki a 111. oszt. kereseti 
adóját, máglyán égettetlk el, hamvai pedig az 
ország négy tája felé szétszóratnak.

2. Aki nem fizeti a jövedelmi adót, ke­
rékbe töretik és szafaiádévá préseltetik.

3. Aki elmulasztja a házadó fizetését, ve­
séje kivétetik és a legközelebbi korcsmában 
pájsll alakjában elfogyasztatik.

4. Aki nem fizeti a lumpadót, örök viz- 
lvásra kárhoztatik.

5. Aki nem fizeti a progressiiv adót a 
vére klszivatlk (progresszlvatlk) és örök mú­
miává bebalzsamoztad^

6. Aki nem fizeti az állami egyenes adót, 
háromszögű derékszöggé csavartatik és egye­
nes Irányban görbe körré változtatik.

Enyhébb büntetések a következők: agyon- | 
csapás, leszurás, levágás, fejvétel, akasztás és 
csendes elmúlás.

Azokon, akik több Ízben mulalasztják el 
az adófizetést, a halálos Ítélet többször hajt­
ható végre. Ha például valaki megfeledkezett 
a vagyonadó kötelezettségéről s egyúttal nem 
fizeti ki a vízvezeték adót, a máglyán elszen­
vedett tüzhalál után karóra huzatlk.

Miután ebben az évben az adóhátralékok 
Ijesztő mértéket öltöttek, az adóalanyokat állít­
mányokká kell préselni s Pythagorasz tétele 
szerint négyzetgyökre emelni. Talán Így sikerül 
majd felemelni az elmaradt adóösszegeket s 
Csang-Kal-Sek módszere szerint az üres tárcá­
kat csekké változtatni.

Bár a halálbüntetés kiszabása minden 
egyes adómulasztásnál elrettentő például szol­
gálhat, mégsem tartom helyesnek Csang-Kal- 
Csek módszerét, mert, ha tegyük fel, Novlszá­
don Is bevezetik a halálbüntetést, egy hónapon 
belül mindenki képviselőjelöltnek lép fel s be­
iratkozik a radikális pártba. Miután pedig a 
képviselőjelöltek tudvalevőleg mindenkinek 
adóelengedést ígérnek, nem lesz más ember,
aki adót fizessen.

Erre nem gondolt
*

Csang-Káj-Csekáj.
K. A.

1927. Julius 29. Péntek
Római katholikus: Márta. Protestáns: 

Márta. Görög keleti: (Julius 16.) Aíerogén. 
A nap kel 4 óra 32 perckor, nyugszik 7 óra 13 
perckor. A hold kel 4 óra 52 perckor, nyug­
szik 8 óra 31 perckor.

Időjárás: (a petrovaraálnl katonai me­
teorológiai állomás jelentése.) A felhőzet ki­
terjed és helyenként zápor is lesz, gyenge sze­
lekkel. A hőmérséklet mindenhol emelkedik. 
Az ország belsejében helyenként zivatar Is 
lesz. Novlszádon gyenge Kősava mellett rész­
ben borús idő lesz, eső nélkül. A hőmérséklet 
minimuma 15 C°, maximuma 33 C°.

— Alekszandar király elutazott Szí­
riájából. Bukarestből jelentik: Alekszandar ki­
rály tegnap délután 2 órakor elutazott Szina- 
lából. Mária királynő még több napig marad 
Romániában, édesanyja mellett.

___tfrififoA —
— A repülőezred szlávija. A novl- 

szádi repülőezred augusztus 2 án, gör. keleti 
Szent Illés napján üli meg védőszentjének 
ünnepét. Kalácsvágás délelőtt féltlz órakor lesz 
a repülőtéren, ahol délután mulatság lesz a 
katonaság részére. — Ugyanaznap üli meg a 
novlszádi bérkocsisok egyesülete Is védőszent­
jének, Szent Illésnek ünnepét.

— A vajdasági sóellátás. Jelentettük 
a napokban, hogy az állami sójövedéki vezér- 
igazgatóság pályázatot irt ki a vajdasági só­
ellátásra és * beadott ajánlatok közül a nisi 
Generálná Banka ajánlata volt a legkedvezőbb. 
Miután azonban a bank időközben visszavonta 
ajánlatát, a monopol vezérigazgatóság a Dl- 
nlcs és Tóth közismert novlszádi sómalomra 
ruházta a vajdasági sóellátást, amely ezekután 
a só egyedüli árusítója a Vajdaság területére.

— Lesce—Bled. A közlekedésügyi ml- 
niszter'legojabb rendelete értelmében a lescei 
állomás nevét Lesce—Bled-re, a blédi állomás 
nevét pedig Bled—Jezerőra változtatták.

— Megkezdték a bakarl vasút épí­
tését. A bakari állomástól a kikötőig vezető 
vasút építkezési munkálatait egy beográdi va­
sútépítő cég nyerte el a húsz és fél millió 
dinárért. A nagyszabású munkálatok már 
megkezdődlek s 1928 augusztus havában feje­
ződnek be.

— Áramszünet. F. bő 31 én reggel 7 
órától délután 1 óráig, a Zselyeznlcska, Kr. 
Alekszandra, Kr. Petra, Trg Oslobodjenja, Fő­
posta, Duna ucca és Selyemgyár környéke 
ki lesz kapcsolva.

— A képviselőválasztás napján nem 
lehet vásárt tartani. A kereskedelmi minisz­
ter rendeletet adott ki amelynek értelmében 
szeptember 11-én a választás napján nem sza­
bad országos vásárt tartani. Az e napon szo­
kásos vásárokat máskor kell megtartani,

— Amikor a velika plánéi pósta né­
met szövegű sürgönyt vesz fel. Egy beo- 
gradi nagykereskedő julius 11-én a következő 
német szövegű táviratot Intézte a Velika Pla- 
nán lakó egyik tisztviselőjéhez: „Wieviel 
Schweine können binnen 12 oder 24 Stunden 
geschlachtet und transportfähig elnwagoniert 
werden stop genaue Antvort telephonisch Mitt - j 
woch 11 Uhr ei wünscht.“ A velikaplanei tiszt­
viselő, aki egyébként német ember, bizonyára 
nagyot nézett, amikor a következő tartalmú 
csodabogarat kézbesítették neki: „Vizahiffy ven 
koenen hibnen 12 aber 24 vuden gesolch und 
transportfehin ein wagirt verdén stop genautt- 
vort telephan mltcoch 12 uh ervuza vunski.“
A legérdekesebb a dologban pedig az, hogy a 
táviratot julius 11 én este 8 órakor adták fel a 
beográdi főpóstán, Velika Planára másnap dél­
előtt 10 órakor érkezett s a címzettnek julius 
13 án délelőtt 11 órakor kézbesítették az isme­
retlen nyelven fellvett táviratot, amely valóban 
a csodabogarak gyűjteményében örökíthető 
meg. Egy beográdi újság egyébként art a 
megjegyzést fűzi a távirathoz, hogy a pósta- 
ügyi miniszter az agitáció és korteskedés he­
lyett Inkább a saját reszortjával foglalkozna, 
ahol több dolga akadna, mint a délszerblal 
kortesuton.

— Szabadlábrahelyezték a Nagy 
István féle bünper egyik gyanúsítottját.
Budapestről jelentik: A vizsgálóbíró tegnsp el­
rendelte a Nagy István féle bünperben letar 
tóztatott Sebestyén Jenő dr. ügyvéd szabad- 
lábrahelyezését. Az ügyészség a szabadlábra- 
belyezés ellen felfolyamodást jelenteit be és 
így a szabadlábrahelyezés ügye a vádtanács 
elé került. A vádtauáci a vizsgálóbíró által el 
rendelt szabadlábrahelyezést jóváhagyta. A vizs­
gálóbíró Indokolása szerint, a rendelkezésre 
álló adatok alapján, bűnpártolásról lehet esik 
szó Sebestyén dr. ügyében, megvesztegetést a 
vizsgálóbíró nem lát fennforogni. A vádtanács 
döntése értelmében Sebestyén dr. a kora dél­
utáni órákban elhagyta a fogházat.

— Sztrájkra készülődtek a földalatti 
vasutak alkalmazottal Newyorkban. New- 
yorkból jelentik: A földalatti vasutak alkalma­
zottal sztrájkra készültek, a sztrájk kitörését 
azonban sikerült elhárítani. Az egyik folyó alatt 
áthaladó vasúti útszakaszban bombát találtak. 
Szerencsére a bomba gyujtózslnórja elázott él

Így a robbanás nem következett be Szakértők 
megállapították, hogy a bomba felrobbanisa 
esetén az alagút beomlott volna ami az ala- 
gutban tartózkodó valamennyi utas elpusztulá­
sát jelentette volna.

— Házasság. A petrovaradini vártem­
plomban tegnap délután vezette oltárhoz 
Herbszt Józsa urlnányt, Palásthy Ferenc, a 
Délbácska kiadóhivatali tisztviselője.

— Ügyvédi numerus clausust köve­
tel a szombathelyi ügyvédi kamara. Szom­
bathelyről jelentik: A szombathelyi ügyvédi 
kamara augusztus hónapban tartja idei nagy­
gyűlését, amelyen a kamara állást foglal az 
ügyvédek törvényes leszármazottai ügyvédi 
diploma birtokában, mindenkor átvehetik aty­
juk Irodáját.

— Hastífusz járvány lépett fel So­
mogy megyében. Kaposvárról jelentik: Fel- 
sőbogáton, az egyik uradalom cselédsége kö­
zött hsstifusz lépett fel. Eddig 4 nő és 2 férfi 
betegedett meg hastífuszban. A hatóság Intéz­
kedésére, a betegeket beszállították a kapos­
vári kórházba. Az érdekelt hatóságok megtet­
ték a szükséges Intézkedéseket a járvány el­
fojtására.

— Megrendítő tragédiát okozott a 
hibás szerkezetű revolver. Bukarestből je­
lentik: Buzau városának közelében, a moníranl 
országúton tegnap délután 6 órakor megren­
dítő szerencsétlenség történt. Dragotescu mér­
nök, aki a Steaua Romana petróleum társaság 
szolgálatában áll, autóval utazott Bukarestből 
Buzau felé. A gépkocsiban felesége és egy Is­
merős urlasszony foglaltak helyet. Útközben 
egy nagy fa árnyékába telepedtek az utasok 
és a mérnök elővette zsebpisztolyát, amellyel 
egy fa irányába célbalőtt. Az első lövés után 
revolver závárzata megakadt, a töltény bele­
szorult a csapózár szerkezetébe, amely hibás 
volt, nem irányította helyes vonalban a patront. 
A mérnök babrálni kezdett a fegyverrel, hogy 
a töltényt kiszabadítsa, ekkor azonban várat­
lanul a revolver závárzata lecsapódott, abban 
a pillanatban pedig a gyujtószeg ráütött a 
kapszlira. A revolver elsült és a golyó Drago- 
tescuné hátába fúródott. Buzau nem volt mesz- 
szire A mérnök feleségét a másik nriasszony 
gondjaira bízta, s maga pedig amilyen gyors 
tempóban csak tudott, Buzauba hajtott és a 
kórházból orvost hozott a szerencsétlenség 
színhelyére. Amikor visszaérkeztek, Dragotes- 
cuné klszenvedett Amint az orvos megállapí­
totta, a golyó átjárta tüdejét és belső elvérzést 
okozott. Amikor a mérnök látta, hogy felesége 
meghalt, hirtelen kirántotta zsebéből a revol­
vert és mellbelőtte magát. Haldokolva vitték 
be a kórházba.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, 
akik szeretett édesanyánk Emília Potnjakova 
betegsége során, majd temetésén bennünket 
részvétükkel felkerestek ezúton mondunk hálás 
szívvel köszönetét. Poznjakov Serglje és Po- 
znjakov Vladimír.

— Egy szerbiai kolostor ötszázéves 
jubileuma. Ju.lus 31 én tartják meg a Csu- 
prija közelében levő Manaszija ko’ostor ötszáz­
éves jublléumát, amely Viazokl Sztevan desz- 
pota épített. A kolostorban számos freskó van.

— Halálos autószerencsétlenség Dal­
máciában. Kotorból jelentik. Szerdán délelőtt 
Bar és Budna között Sutomornál egy autó a 
mélységbe zuhant. Az autóban levő Jankovlcs 
Bozsldár nyugalmazott beográdi ezredes meg­
halt, Goronlcs Gusztáv pénzügyminisztériumi 
inspektor pedig súlyos sérüléseket szenvedett.

— A Hungária úti gyilkos beismerte 
a rablógyikosságot, de fél a kötéltől. Bu­
dapestről jelentik: A főkapitányság bűnügyi 
osztálya tegnap délben befejezte, a víztorony­
nál elkövetett gyilkosság nyomozását. Barna 
József részletes vallomásában beismerte, hogy 
Prentert azért gyilkolta meg, mert 35 pengővel 
tartozott neki és ezt a pénzt nem akarta vlsz- 
szeflzetnl. Barna vallomása és a boncolási jegy­
zőkönyv között némi ellentét mutatkozott, amely 
a tegnap délelőtti kihallgatáson tökéletesen el­
simult Kétségtelen, hogy a halált fojtogatás 
okozta, a fejsérülések pedig ökölcsapásoktól és 
köütésektől származtak. A klbalgatás befejezése 
után Barnát letartóztatták, aki kijelentette, hogy 
megnyugszik, csak a kötéltől fél.
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fl teleforj — fordít.
Újabb adalék arra vonatkozólag, bogy a 

huszadik szítad mily módon győzi le a babe i 
nyelvzavart. A népszövetségnél. Géniben, tud 
valevöleg két hivatalos nyelv van: a francia 
meg sí angol. Minden beszéd, minden okmány 
ezen a nyelven „hivatalos“. De mindenkinek 
joga van beszélni olyan nyelven, amelyiken 
akar, föltéve, hogy a s>ját költségére gondos­
kodik a fordításáról. Utóbb főkép két nyelv 
nyomul előtérbe a hivatalos nyelven kivel a 
spanyol meg a német. Minthogy ezeken a 
nyelveken sokan nem értenek, a Népszövetség 
gondoskodni kíván arról, hogy a szónokot 
mindenki nyomb .n, a hely sriaen megérthesse. 
A következőképen: Föllép például a szószékre 
a szónok, aki spanyolul beszél. Beszédét egy 
hangosanbestélőbe mondj s, mely megöblöshi 
hangját, amellett ezt a benyomást kelti, mintha 
a hang a karzatról jönne s az, akt beszél, 
csak hadonászna. Közben a szószék alett kí­
gyói egy piros lámpácskr. Ez azt jelzi, hegy 
a szónok szavait telefon utján lefordítják egy 
más nyelvre is, mondjuk németre vagy ma­
gyarra. Tudnitl Ik a szószék alatt több fordító 
fii, aki mondatról-mondatra lefordítja a spanyol 
szónok beszédét s telefon utján közvetíti a 
hallgatóságnak. Az ülésterem padjaiban telefon- 
kagylók vannak, illetve kis gummidugók, ami­
lyeneket a fonográfoknál használtak a talál­
mány legkezdetén Ezeket a gummidugókat, 
melyeket naponta többször fertőtlenítenek, a 
jelenlevők a fülükbe dugják s akkor az anya- 
nye'vükön hallgathatják a szónokot ugyanabban 
az időben, amíg beszél. A fordllótelefonokkal 
eddig több kecsegtető kísérletet tettek Számí­
tások egyszerre hat-hét fordító működhet, mert 
hangjukat, mely a beszédeket közvetíti, hallba 
tatlanná tudják tenni. Csak a padokban halijók 
meg, a mikrofonok segítségévet. Különböző 
szinü lámpák jelzik, milyen nyelven közvetítik 
a beszédet. Ezzel valóra vált az apostolok 
csodája, akik anyanyelvűken beszélnek, de 
egyezerre minden nép megérti őket.

Augusztus 8 áti vásár lesz Paslcse-
vón Az Idei országos vásárt auguiztus 8-án 
tartják meg Paslcsevón. A vásárra vészmeutes 
helyről mindennemű állat felhajtható.

— Ma kezdi meg működését a Bu 
dapest-bécsi u] telefonkábel. Budapestről 
jelentik: Ma Indul meg a kábel tel» fon beszél­
getés Budapest és Bécs között: Egyenlőre ti­
zenkét kábel vonal kezdik meg a próbsbeszél- 
getéseket, a többi vona at fokozatosan kapcsol­
ják be, úgyhogy augusztus közepére negyven 
vonal lesz működésben a két főváros között. 
Ezen a negyven vonslon hatvan beszélgetést 
lehet egyszerre lebonyolítani úgy, hogy a be­
szélgetők a lehető legrövidebb Időn belül ösx- 
sseköttetést kapnak, összesen 124 kábelvonalat 
fektettek le Bécs és Budapest között, amelyek 
kétharmada a kétharmada a két város közötti 
közvetlen beszélgetéseket bonyolítja le, a többi 
a tranzito telefonszolgálatot látja el.

— Dolgozik a vértörvényszék Orosz
országban. Varsóból jelentik: Klevböl érkezett 
híradás szerint, a forradalmi törvényszék újabb 
kilenc embert Ítélt halálra, tizenhetet tíz évig 
terjedő {egyházra, hetet pedig háromtól, hét 
esztendeig terjedő fogházra, felkelésben való 
részvétel miatt.

— Három kisgyermek borzalmas tűz­
halála. Kolozsvárról jelentik: Nagyarányú tűz 
pusztított tegnap Galazban. Valamivel éjfél 
előtt lapongó kéménytüz következtében ki gyu­
lád! a Saludat ucca 16. száma ház tetőzete. A 
tűz a nemzeti gyász következében éjszakára 
kihalt városrészben terjedhetett át a szomszédos 
épületre Is és mire az égő tetők alatt alvók a 
ropogásra felébredtek, már lángban állott mind 
a két ház. Nyomban értesítették a tűzoltóságot, 
amely ma hajnalra lokalizálta a tfizet. Az egyik 
ház psdlásszobájában aludt és a nagy zűrza­
varban ott felejtett három kicsiny gyermek 
szénnéégelt, míg egy másik lakásban egy hét 
éves kislány súlyos égési sebeket szenvedett. 
A városban nagy részvét nyilvánult meg a bor­
zalmas tűz szerencsétlen áldozatai Iránt.

Brezovszky Tibor (NAK) indul 
a Jugoszlávia—Lengyelország 

atlétikai mérkőzésen

rmmm numimAi

Vasárnap mint Ismeretes, országok kö­
zötti válogatott atlétikai mérkőzés lesz Zágreb- 
ban Az országok közötti atlétikai kütdvlemben 
Jugoszlávia és Lengyelország válogatott atlétái 
találkoznak. A Jugoszláviát képviselő atlétákat 
az országos alléikul szövetség már ktjelöl e 
és őrömmel állapítjuk meg, hogy a válogatott 
atléták csoportjában Brezovszky Tibor, a NAK 
kitűnő sprintére is h Ivet foglal Brezovszky 
mint Ismeretes, két héttel ezelőtt a becskereH 
válogató versenyen nagy fölénnyel győzött a 
100 és 200 méteres snrlnt távon és i*y sike­
res szerepléséhez a válogatott csapatban min­
den remény m^g van. A kijelölt atléták név­
sora a kővetkező:

100 m. síkfutás: dr P^rpar, Pedenskl. 
400 m. síkfutás: Jamnicski, Bu kovlcs. 800 és 
1500 m. síkfutás: Kummer, Predanlcs. 10.000 
m. futás: Koren, Zemtják. 110 m gátfutás: 
Jamnicski. Kálosi. 4X100 m. staféta: Bre- 
zovozkv, Soahlx, Poducskl, dr P-rpár. 100+ 
200+3004-400 m. staféta: dr. Perpár, Pn- 
ducski Butykovlcs, Jamnicski, M-gasu rás: 
Szlck, Jakobics. Távolugrá«: Teleszkó (Vajda­
ság), Spahix. Rúdugrás: Piavsics, Herkovics. 
Sulydobás: Ambrózy (Vajdaság), Jovánovlcs 
(Vajdaság). Diszkoszvetés: Ambrózy, Spahix. 
Gerelyvetés: Meszner, Gáspár.

Csak három beográdi játékos 
szerepel a Csehszlovákia elleni 

válogatott Csapatban
A nagy port felvert Jugoszlávia—Cseh­

szlovákia vá'ogaiott futballmérkőzés holnap­
után kerül lejátszásra B»ográdbtn és Panda- 
kovics szövetségi kapVány összeállította a 
csehszlovákok ellen szereplő válogatott csapa­
tot Az összeá lltás meglep‘tése, hogy a vá'o- 
gatott csapatban összesen csak három beográdi 
játékos szerepel, m'g a c .apat zöme a split! 
Hajdúk játékosaiból kerül ki A két csapat va­
sárnap az alácbi összrál Itásban szerepel:

Jugoszlávia: MihelcMc» (G'adjanszkl),
Dasovlcs (Hask), Ivkovlca (Jugoszlávia). Popo- 
vics (BSK), Premrl (Viktória), Arszenlevics 
(BSK), Radics (Hajdúk) Persk* (G'adjanszki), 
Bonacelcs 1., Bonacslcs 11 és Prduje (Hajdúk).

Csehsz'ovákla: Planlcska, St+er, Ferner, 
Hajdú, Carva". Kolrnaty, FMschmano, Szvo- 
bods, Si'ny, Wesiely, Krotschwill.

*

Szokó (Kamenlca) —Vénusz (Novi- 
SZád) 3:3 (1:0). A mérkőzést Ktmenicán ját­
szották.

Az Achilles országos kerékpárver­
senye. F. évi aug. hó 7.- én d u. 4 órai kez­
dettel tartja az „Achllea“ kerékpár klub, Or­
szágos Országúti versenyét, melyre eddig be­
neveztek : SuboHca, Vei B-íkerek, Vei. Klklnda, 
Panőevo. Vln1 ovcl, Odjek, Beograd, N. Vehas, 
Star! Beőfj, Zenta, Sombor stb. városok. ÉMe- 
siíjfik versenyzőinket hogy a verseny napjáig, 
mas'is mindennap az egyleti helyiség külön 
termében.A NAK atlétikai versenyére, szombit estig 
nevezéseket elfogad a pályán a szakosztály 
vezető. — Szombat d. u 6 órakor minden at­
léta és fotbaüsta, ki a versenyen részt vesz, 
beosztása, sorszáma, dresze stb. miatt okvetlen 
jelenjen meg.

— A Hartmannserleg Intézőbizott­
sága visszautasította a verbászi Tennis- 
Club óvását. Mint a „Délbácska" megírta a 
verbásziak, azon örOggvel, hogy Csernojarev 
profi és szereplése amaiő'versenyeken mr-g van 
engedve elutasította az óviet és ezzel Vt-ibáv. 
végleg kiesett a Hartmann serlegért folytatott 
ezidei mérkőzésekből.

— Tennlsverseny Verbász és Odieci 
között. A verbászi tenniezezőle meahlvására 
Odíicl tennlsjátékosai vasárnap Vtrbás/.on ját 
színak.
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Budapesten 10.03—10.09 (pengőben), 
Prágában 59 30 5-59 87'5. Bécaben 12 49 12 55, 
Bi-rllnben 7 39 5-7 41 5, Trleutbcr 32 28 50— 
32 58 50, Londonban 2.76.

Zürich
Párie 20.32 25, London 25.21'87-5, New- 

York 519 37 50, Brüsszel 72.20, Milánó 28 24, 
Amszterdam 206 10, Berlin 12352—, Bécs 
73 08, Budapest 90 50, Szófia 3 75, Prága 
15 39, Varsó 58, Beograd 9 13—, Bu­
karest 3.16'—.

Beograd
London 275 60, Párle 224—, New- 

York 56.88, Zürich 10.95—, Milánó 310'—, 
Prága 169, Berlin 13 54—, Bécs 802—, 
Budapest 99.35, Bukarest 34 75, Brüsszel —.—.

Nowlszádl terménytőzsde
(Hivatalos jegyzések) i

Búza, bácskai, uj, 78-79 kg-os, d. k. 
kötés 305, bácskai, uj, Vili. 78—79 kg os, 
d. k. kötés - 310, bácskai, uj 80 kg-os d. k. 
kötés 306—308. Zib, bácskai, a. k. kötés 195, 
szeréml, d k. kötés 192 50—195. Tengeri, bács- 
ksi, d. k. kötés 200—205, bácskai, Vili d. k. 
kötés 205—208, bácskai, fehér, 2—3 százalé­
kos, d. k kötés 220—225, szeréml d. k. kötés 
201—205 Búzaliszt, bácskai, nullás g. d. k. kö­
tés 450—460, bácskai, 2. sz. kenyérltset d k. 
kötés 425—430, bácskai, 5. sz. kenyérllszt, d. k. 
kötés 390 - 400, bácskai, 6. sz. kenyérllszt 
d. k. kötés 345—355. bácskai, 65. sz. ke­
nyérllszt d. k. kötés 300—315, bácskai, 7. sz. 
kenyérllszt d. k. kötés 280-290. Buzakorps, 
bácskai, jutazsákban d k. kötés 165—167 50, 
szeréml, búza, jutazsákban, d. k. kötés 165— 
167 50, boszniai, búza, jutazsákban d. k. kötés 
152 50—155. Irányzat: szilárd.

Forgalom : 11 vagon búza, 45 vagon 
tengeri, 8 vagon liszt, 11 vagon zab, 6 vagon 
korpa.

— Nagyon meleg időt, majd zivata­
rokat várnak Magyarországban. Budapest­
ről jelentik : Az országban az ég teljesen fel­
hőtlen. A nappali hőmérséklet kissé msgaeibb 
a normálisnál, az éjszakai a normális ala't van. 
Egyenlőre még nagyon meleg, majd növekedő 
felhőzet éi zivatarra hajló idő várható.

tiszta helyisig kerestetik fehérnemű var­
rodának Mi tőleg a belvárosban. Címeket 

kérem a kiadóban leadni.

Egy szobából álló

egy szobából állő kerestetik, lehetőleg a 
város belterületén. Cim a kiadóban.

Photo-Amatőrök!
Kérjék photoaparatusok és kellékeikben gazdag 

mustrált gratis árjegyzékemet.
»■Idling Pál, Wowliad, Kr. Petra uUca 2B.

kitűnő szórakozóhely a „Csókolta“ vendéglő szép 
nyári kerthelyisége. Elsőrendű vonószenekar.

Szives látogatást kér

Herbszt Péter, vendéglős
Darányi-telep III. csop 233.

1478—n

Kirándulóknak
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A DUNA VÍZÁLLASA
Julius 20-án reggel — — —
Julius 21-én „ — — —
Julius 22 én „ — — —
Julius 23-án „ — — —
Julius 24 én „ — — —
Julius 25 én „ — — —
Julius 26 án „ — — —
Julius 27 én „ — — —
Julius 28-án * — — —

302
318
326
334 
338 
338
335 
328 
320

Szerkesztésért és kiadásért felel 
TOMÁN SÁNDOR

flóré hirdetések
eladás

VENDÉGLŐSÖK figyel­
mébe! Vendéglő és étte­
rem átadása folytán min­
denféle szerveitek, poha­
rak, konyhaedények, kés, 
villa, kanál stb. jutányo­
sán eladók. Megtekinthető 
Deakova (Árpád) ul. 32 
szám alatt mindennap.

2210-1-5

KIADÓ
KIADÓ 1 szoba, konyha, 

külön 1 szoba, egy helyi­
ség raktárnak, műhelynek 
vagy autógarázsnak. Bő­
vebbet Futaki 70.

2216-1-0

VEOVES
HIRDETÉSEKET fel­

vesz a „Délbácska* ki- 
adóhivatala, TrgOslobod- 
Jenja 3. Wagner-palota.

HIRDETÉSEK
Vendéglő átvétel!

A Máriás Samu-féle vendéglőt (Darányi-telep 
!. csoport) átvettem. Szombaton, 30-án

csirkepaprikással
egybekötött megnyitó ünnepséget rendezek. Kitűnő 
zenéről gondoskodom.

Koszó Ferenc*.
1-2

Cement, Mész, j
Relbsand, a legolcsóbb Árban I

házhoz szállítva

Gauss János
Novlsad, FutoSkt put 66. — Telefon 534.

Drótszeg
vas horganyzott drót minden szám­
ban kiváló minőségben, verseny- 
képes áron azonnal beszerezhető

Kramer Testvérek
drótáru és vasszerkezetek gyára

Növi Sad, Mali Limán.

NAGYFEJEDHEZ
NOVISAD, JEVREJSKA U. 9. SZ.

■lenyomd«. Kési és géphlmsö torom. domb. 
élhusés. Nagy választék a legújabb függöny, Storr 
miljö, futó, ágyteritő és ágygarniturák, fehérnemű és 
a legdivatosabb ruhaminták előnyomtatása és hímzése, 
kézi és gépazsur tüllhimzés, endlizés, dlszpárna mon- 
tlrozás és persse ssönyeg nyírása (stuccolás) 
Sport zászlók készítése. Teljes kelengyék készítése 
hozott anyagból Is. Nagy választék kési klApll 

csipkékben és kézimunka kellékekben. 
Jutányos éraki Pontos klssolgélés!

Árlejtési hirdetmény
A novisadi helyi iskolabizottaágmk 

szüksége van 200 öl eltörendő, két éves 
vágású száraz bükk hasáb tüzelőfára, csomó 
nélkül, a Dunaparira a vasúti híd mellett, 
vagy a vasúti állomásra szállítva, kirakva és 
osztályozva, legkésőbb 1927. szeptember 1-ig.

Írásbeli ajánlatok, zárt és lepecsételt 
borítékban 100 dinár okmánybélyeggel el­
látva legkésőbb augusztus 10 lg nyújtandók 
be a he'yl iskolabizottságnál. Valamennyi il­
letéket a szállító viseli.

Novlsad, 1927. julins 25.
Iskolabizottság.

Felvétel a Szegedi 
Szt. Erzsébet Otthonba

A Szegedi Kathollkus Nővédő Egyesület 
Szeged, Korona ucca 18. számú székházában 
40 növendék részére berendezett Internátu- 
sába való felvételért

f. évi augusztus hó 31-ig
•ehet az egyesület elnökségéhez Intézett ké­
relemben fordulni. Felvételért a Szegedi 
Ferencz József Tudomány Egyetem bármely 
fakultására beiratkozott, valamint középiskolai 
rom. kath. vallásu női hallgatók jelentkezhet­
nek. Felvétel 10 hónapra szól. Az ellátási díj 
havi 68 Pengő, külön szobában pedig (két 
növendék egy szobában) havi 80 Pengő. Az 
ellátási díjért napi étkezés, lakás, fürdés, mo 
satás, világítás, fűtés, kiszolgálás, könyvtár 
és napilapok használata jár. A növendék 
valláserkölcsi nevelését és családi irányú gon 
dozását fenntartó egyesület biztosítja. Rész­
letes felvilágosítást készséggel levélben Is ad 
az egyesület Elnöksége Szeged, Ko­
rona ucca 18. szám. 1959-1-6

Hirdetmény
Novlsad város tanácsa sióbeli nyilvános 

árlejtést hirdet a Temerlni-ut mentén levő 
11. védelmi vonalon építendő két kulisz zár 
építésére.

Az árlejtést 1927. augusztus 5-én dél­
előtt kilenc órakor fogják megtartani a vá 
rosi műszaki hivatalban, ahol az árlejtés fel­
tételeit minden hétköznap 11 — 13 óra között 
meg lehet tudni.

Novlsad város tanácsának 1927. julius 
23-án tartott üléséről.

Lákics s. k. 
a polgármester helyett.

Hagy betonirozott pincehelyiség
raktárhelyiségnek f. évi aug. 15 étöl kezdve 
Novlsadon, a belváros központjában kiadó 
Cím „REKLÁM" hVdetőlrodában, VlUon-tér 7

1927. juliu* 29

A leipzigi 
vásár

1927. aug, 28. 
szept. 3.

az egész világ leg- 
alkalmast bbbeszer 
zési forrása, egész 

Európának legnagyobb mintavására. 
1600 nál több árucsoport, minden szakmá­
ból, 10.000 kiállító 21 államból, a legjobbat 
és legtökéletesebbet állítja ki. Felvilágosítás­

sal szo'gálnak:
Leipziger Messeamt Leipzig, 

ZvaniCni biro Lajpciskog sajma
Beograd, Cubrina u. 8 és

Moser I Werthelm, Novlsad.
2’69 -1—6

ZONGORA* és PIANINO*
elsőrangú gyártmány nagy választékban

TRUPPEL BÉLA
hangszerkészítőnél Növi Sad, 
Dunavska ulica 17. ét leljeinitka ul. 31.

Nagy raktár mindenféle hangszerekben, gramofo­
nok s gramofon-lemezekben, úgyszintén bel- és 
külföldi quintiszta hurokban. Eladás nagyban és 
kicsinyben. - javításokat és hangolásokat elvállal
Lawn tennis rekelt eladás és raketl|avltés

„GOLGOTA“
Temetkezési Vállalatom

bármilyen temetkezési ügyeket, valamint ex­
humálásokat, szállítást bármely vidékről (kül­
földről is) a legnagyobb figyelemmel és pon­
tossággal a legszolidabb árak mellett eszközöl.

Id. Lenkey Imre, Novlsad.
Uspenska u. 12 szám.

Pályázati hirdetmény
A novisadi rom. kath. egyházközség a Nkgoseva uiicában levő földszintes 

eárdaépüietre egy emeletet szándékozik rééplttetnl.
A tervek és költségvetésekbe betekintés nyerhető f hó 29-étől naponkint a hivatalos 

órák alatt a hitközségi irodában, Templom-udvar 2 szám alatt, az aján'a ok külön szak­
mák szerint és egyben Is zárt levélben ff. évi augusztus 4. délután 
5 órájáig ugyanott adhatók be.

Ajánlattevők tartoznak a költségvetésük végösszegének 5%'*t biitosltékul akár kész­
pénzben, takarékbetétkönyvben avagy elfogadható értékpiplrban f. év augusztus 4 én délután 
5 órájáig a hitközség pénztáránál letétbe helyezni, mert ellenkező esetben ajánlatuk nem lesz 
figyelembe véve.

Az Egyházközség a munkálatok kiadásinál fenntartja magának a szabad rendel­
kezés jogát.

Növi Sad, 1927. julins hő. Az elnökség.

Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novlsad, Zeljezniőka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.


